



ΤΑ ΔΥΟ «ΠΡΟΣΩΠΑ» ΤΟΥ ΚΑΙΡΟΥ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ

Αυτό το καλοκαίρι, η Γηραιά Ήπειρος έμοιαζε να έχει κοπεί στα δύο: ένα κομμάτι της φλεγόταν και ένα άλλο πλημμύριζε. Την ώρα που οι υψηλές θερμοκρασίες - ρεκόρ έκαιγαν, μεταφορικά και κυριολεκτικά, ανθρώπους και δάση στη νοτιοανατολική και κεντρική Ευρώπη, βορειότερα, οι σφοδρές βροχοπτώσεις και οι καταιγίδες φούσκωναν ποτάμια και κατέστρεφαν περιουσίες και σοδειές.

Στις μεσογειακές χώρες, οι μειωμένες βροχοπτώσεις της χειμερινής, αλλά και το πρωτοφανές κύμα καύσωνα της θερινής περιόδου, διευκόλυναν, αν δεν αποτέλεσαν τη βασική αιτία εκτεταμένων δασικών πυρκαγιών.

Στην **Ισπανία**, οι πυρκαγιές που μαίνονταν τον Ιούλιο και τον Αύγουστο, αποτέφρωσαν δεκάδες χιλιάδες στρέμματα δασικής έκτασης, ενώ έγιναν αιτία να χάσει τη ζωή της μια 44χρονη γυναίκα, η οποία συμμετείχε στις προσπάθειες κατάσβεσης, στα δάση της Αραγονίας. Οι μεγαλύτερες καταστροφές σημειώθηκαν στην περιοχή της Καστίλης, καθώς και στα Κανάρια Νησιά, που αντιμετώπισαν φέτος τις χειρότερες πυρκαγιές στην ιστορία τους. Στα δύο δημοφιλέστερα νησιά του συμπλέγματος, Τενερίφη και Γκραν Κανάρια, οι "πύρινες γλώσσες" κατέκαψαν περίπου 350.000 στρέμματα κατάφυτων εκτάσεων και τουλάχιστον 160 κατοικίες, ενώ ανάγκασαν περισσότερα από 13.000 άτομα να εκκενώσουν προσωρινά τις εστίες τους. Στο νησί Γκραν Κανάρια, η τοπική αστυνομία συνέλαβε έναν 37χρονο δασοφύλακα, ο οποίος ομολόγησε ότι

έβαλε τη φωτιά, επειδή -όπως είπε- το συμβόλαιό του έληγε και ήθελε να εξακολουθήσει να δουλεύει.

Στην **Ιταλία**, τόσο τον Ιούλιο όσο και τον Αύγουστο, εκατοντάδες πυρκαγιές σάρωσαν κυριολεκτικά τις κεντρικές και νότιες περιοχές της χώρας, τη Σαρδηνία και τη Σικελία, προκαλώντας το θάνατο συνολικά 11 ανθρώπων. Μεταξύ των θυμάτων της πύρινης λαίλαπας ήταν και δύο πυροσβέστες, ο πιλότος ενός πυροσβεστικού αεροσκάφους που συνετρίβη, στις 23 Ιουλίου, κατά την κατάσβεση πυρκαγιάς στο Ατσάνο -την ίδια μέρα που συνέβη στη χώρα μας η αεροπορική τραγωδία στα Στύρα της Εύβοιας, καθώς και τα δύο μέλη του πληρώματος ενός πυροσβεστικού ελικοπτήρου, που κατέπεσε στις



Μ. ΒΡΕΤΑΝΙΑ

10 Αυγούστου, ενώ εκτελούσε αναγνωριστική πτήση, στην Καλαβρία. Εκτός από τις ζημιές στα δάση και τις καλλιέργειες, μεγάλες ήταν οι καταστροφές και κατά μήκος των ακτών της Αδριατικής, όπου τεράστια ξενοδοχειακά συγκροτήματα παραδόθηκαν στις φλόγες. Σύμφωνα με τις αρχές, πολλές από τις πυρκαγιές οφείλονταν σε εμπρησμό.

Πύρινη κόλαση το φετινό καλοκαίρι και στην **Πορτογαλία**. Στο τέλος Αυγούστου, δύο μέρες πριν ξεσπάσουν οι καταστροφικές πυρκαγιές στην Ελλάδα, εκατοντάδες πυροσβέστες, με τη συνδρομή εναέριων μέσων, έδωσαν μάχη με το χρόνο, για να περιορίσουν τα τρία πύρινα μέτωπα, που βρίσκονταν σε εξέλιξη σε ισάριθμα διαφορετικά μέρη της χώρας. Ένα από αυτά απείλησε άμεσα κατοικημένες περιοχές στα περίχωρα της Σίντρα, μεσαιωνικής κωμόπολης κοντά στη Λισαβόνα, που έχει χαρακτηριστεί από την UNESCO ως μνημείο της παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς.

Εξίσου εφιαλτικό ήταν το σκηνικό και στις περισσότερες χώρες της βαλκανικής χερσονήσου, που φλέγονταν από δεκάδες πύρινα μέτωπα και με τον υδράργυρο να παραμένει στα ύψη.

Τα **Σκόπια**, όπου το θερμομότρο άγγιξε τον Ιούλιο τους 45 βαθμούς Κελσίου, αναγκάστηκαν να ζητήσουν τη συνδρομή τριών χωρών, μεταξύ των οποίων και της δικής μας, προκειμένου να αντιμετωπίσουν τη μεγάλη πυρκαγιά, που εκδηλώθηκε σε πευκόφυτο δάσος έξω από την πόλη Μπίτολα (Μοναστήρι). Λόγω των ισχυρών ανέμων, το πύρινο μέτωπο έλαβε γρήγορα διαστάσεις, με αποτέλεσμα δεκάδες προαστιακές κατοικίες να τυλιχθούν στις φλόγες και να χάσει τη ζωή του ένας άνθρωπος. Η καταστολή της πυρκαγιάς επιτεύχθηκε ύστερα από προσπάθειες αρκετών ημερών, χάρη στη συνεισφορά και των ελληνικών επίγειων πυροσβεστικών δυνάμεων.

Η **Σερβία** και το **Μαυροβούνιο**, όπου μαίνονταν δεκάδες πυρκαγιές τον Ιούλιο, κηρύχθηκαν σε κατάσταση εκτάκτου ανάγκης, ενώ οι πυροσβέστες, εκτός από την αφόρητη ζέστη και τους ισχυρούς ανέμους, είχαν να αντιμετωπίσουν και την έλλειψη επαρκούς εξοπλισμού και μέσων. Τελικά, τα μέτωπα περιορίστηκαν, χάρη στη βοήθεια του στρατού, αλλά και ενός ρωσικού πυροσβεστικού αεροσκάφους.

Στην **Αλβανία**, δεκάδες μικρότερες και μεγαλύτερες εστίες ξέσπασαν τον Ιούλιο και τον Αύγουστο, καταστρέφοντας δάση, καλλιέργειες και βοσκοτόπια. Τα μεγαλύτερα προβλήματα δημιουργήθηκαν στις περιοχές Αυλώνα, Αργυρόκαστρο, Κορυτσά, Αγ. Σαράντα, Τροπόγια, Μιρντίτα, Κούκες, Σκόδρα

ΙΣΠΑΝΙΑ



ΓΕΡΜΑΝΙΑ



ΙΤΑΛΙΑ



ΚΡΟΑΤΙΑ



ΙΤΑΛΙΑ



Ερσέκα και Πούκα, όπου απειλήθηκαν και κατοικημένες περιοχές. Για την αντιμετώπιση των πυρκαγιών, στάθηκε καθοριστική η συνδρομή της χώρας μας, με επίγεια και εναέρια μέσα.

Στο έλεος της φωτιάς παραδόθηκε φέτος και η **Βοσνία**. Οι πόλεις Τσιπλουκ (νότια), το λιμάνι Νέουμ της Αδριατικής και η ορεινή πόλη Βίσεγκραντ κηρύχθηκαν σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης εξαιτίας των πυρκαγιών, που δημιούργησαν, επίσης, διακοπές στην ηλεκτροδότηση και την υδροδότηση πολλών περιοχών.

Δραματική ήταν η κατάσταση και στην **Κροατία**, όπου οι πυροσβέστες έδιναν τη μία μάχη μετά την άλλη, για να θέσουν υπό έλεγχο τις 1.500 και πλέον πυρκαγιές, που ξέσπασαν τον Ιούλιο και τον Αύγουστο, προκαλώντας τεράστια οικολογική καταστροφή. Από τις αρχές του καλοκαιριού, 18 άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους εξαιτίας των πυρκαγιών, ενώ στα τέλη Αυγούστου ολόκληρη η χώρα βυθίστηκε στο πένθος, καθώς επτά πυροσβέστες βρήκαν τραγικό θάνατο, αγωνιζόμενοι για την κατάσβεση μεγάλης πυρκαγιάς, που είχε εκδηλωθεί στο νησί Κόρνατ, στην Αδριατική.

Στην **Τουρκία**, οι δασικές πυρκαγιές, υποβοηθούμενες από



ΕΛΒΕΤΙΑ

τη μεγάλη ξηρασία, τον καύσωνα και τη λειψυδρία, πήραν ανεξέλεγκτες διαστάσεις, φτάνοντας μέχρι το κατώφλι πόλεων, όπως η τουριστική Αλικαρνασσός και η Κιουτάχεια τον Ιούλιο, η Σμύρνη τον Αύγουστο. Πολλά στρέμματα δασικών εκτάσεων και δεκάδες σπίτια έγιναν παρανάλωμα του πυρός, ενώ ένας άνθρωπος χάθηκε στις φλόγες.

Από τις χώρες της ανατολικής Ευρώπης, η **Ουκρανία** αντιμετώπισε φέτος σοβαρό πρόβλημα με τις δασικές πυρκαγιές. Τον Αύγουστο, δύο άνθρωποι βρέθηκαν απανθρακωμένοι στο αυτοκίνητό τους, εξαιτίας φωτιάς σε δάσος στην Κριμαία. Την πυρκαγιά προκάλεσε τουρίστας, ο οποίος χάθηκε σε τουριστική περιοχή κοντά στη Μαύρη Θάλασσα και για να ειδοποιήσει τα συνεργεία διάσωσης, άναψε φωτιά, η οποία επεκτάθηκε λόγω των ισχυρών ανέμων. Ο άντρας αυτός συνελήφθη.

Εντελώς διαφορετικό ήταν το σκηνικό του καιρού στην Αγγλία, τη Γερμανία, την Ελβετία και την Πολωνία, όπου κυριάρχησαν οι βροχοπτώσεις και οι καταιγίδες.

Ιδιαίτερα στη **Μεγάλη Βρετανία**, η οποία βίωσε φέτος το πιο υγρό καλοκαίρι της, από το 1766 που άρχισαν να κρατούνται αρχεία, οι βροχές που σημειώθηκαν τον Ιούλιο, προκάλεσαν τις χειρότερες πλημμύρες εδώ και 60 χρόνια. Τα νερά και οι λάσπες μετέτρεψαν σε βάλτους τεράστιες καλλιεργήσιμες εκτάσεις, αλλά και ολόκληρες πόλεις στις νότιες και κεντρικές περιοχές της χώρας, προκαλώντας ζημιές σε 30.000 κατοικίες και 7.000 επιχειρήσεις, ύψους 4,5 δισεκατομμυρίων ευρώ. Στην πλέον πληγείσα περιοχή, το Γκλούτσεστερ, περί-

ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ



Μ. ΒΡΕΤΑΝΙΑ



που 2.000 άνθρωποι αναγκάστηκαν να πάνε σε καταφύγια και άλλοι 150 απομακρύνθηκαν από τα πλημμυρισμένα σπίτια τους, με ελικόπτερα της Βασιλικής Αεροπορίας. Η κατάσταση πήρε δραματικές διαστάσεις, όταν εξαιτίας της ανόδου της στάθμης των υδάτων, διακόπηκε η λειτουργία του εργοστασίου επεξεργασίας νερού, καθώς και ενός μεγάλου υποσταθμού ηλεκτρισμού, με αποτέλεσμα δεκάδες χιλιάδες νοικοκυριά να μείνουν για μέρες χωρίς πόσιμο νερό και ηλεκτρικό ρεύμα.

Από την άλλη πλευρά, δεν έλειψαν και οι περιπτώσεις χωρών, που γνώρισαν φέτος και τα δύο διαφορετικά πρόσωπα του καιρού.

Μέχρι τα μέσα Ιουλίου περίπου, το νότιο τμήμα της **Γαλλίας** και η Κορσική βρέθηκαν σε κλοιό καταστροφικών πυρκαγιών, που στοίχησαν τη ζωή σε πέντε πολίτες και μετέτρεψαν σε στάχτη χιλιάδες στρέμματα δασικών εκτάσεων. Αντίθετα, προς το τέλος του μήνα, οι συνεχείς βροχοπτώσεις προκάλεσαν εκτεταμένες πλημμύρες, κυρίως στην περιοχή της Λυών, δημιουργώντας σοβαρά προβλήματα στις συγκοινωνίες και τις μετακινήσεις των Γάλλων, που έφευγαν για καλοκαιρινές διακοπές.

Συνθήκες καύσωνα επικράτησαν τον Ιούλιο και στη **Ρουμανία**, που είχαν ως αποτέλεσμα το θάνατο δεκάδων πολιτών από θερμοπληξία, καθώς και την εκδήλωση μεγάλων δασικών



ΜΑΥΡΟΒΟΥΝΙΟ

πυρκαγιών. Αντίθετα, τον Αύγουστο, οι ανατολικές και νότιες περιοχές της χώρας δοκιμάστηκαν από εκτεταμένες πλημμύρες, που στοίχησαν τη ζωή σε τουλάχιστον τέσσερα άτομα. Μεγάλες ήταν και οι υλικές ζημιές, καθώς από τα ορμητικά νερά, παρασύρθηκαν μικρές γέφυρες, διακόπηκε η ηλεκτροδότηση και η υδροδότηση σε δεκάδες χωριά, πλημμύρισαν σπίτια, πνίγηκαν κατοικίδια και καταστράφηκαν καλλιέργειες.

Τέλος, έντονα, όσο και αντιφατικά ήταν τα καιρικά φαινόμενα και στη **Βουλγαρία**, η οποία γνώρισε φέτος το χειρότερο καύσωνα των τελευταίων 120 χρόνων, αλλά και εξίσου καταστροφικές πλημμύρες. Τον Ιούλιο, λόγω της πρωτοφανούς ξηρασίας και της λειψυδρίας, ξέσπασαν περισσότερες από 1.900 πυρκαγιές, οι οποίες μετέτρεψαν σε κρανίου τόπο μεγάλες εκτάσεις των εθνικών δρυμών της χώρας. Οι σημαντικότερες φωτιές εκδηλώθηκαν στα νότια, στο Χάσκοβο και τη Στάρα Ζαγορά, αφήνοντας πίσω τους πολλές καμένες κατοικίες, αλλά και δύο νεκρούς. Τον Αύγουστο, αντίθετα, οι περιοχές στα κεντρικά και βόρεια της χώρας δοκιμάστηκαν από πλημμύρες, που έγιναν αιτία να χάσουν τη ζωή τους πέντε άνθρωποι και να υποστούν μεγάλες ζημιές, τόσο κατοικημένες περιοχές, όσο και εκτάσεις με αγροτικές καλλιέργειες.

Σφυρή Κατερίνα
Υποπυραγός